

С.Сейфуллин атындағы Қазақ агротехникалық университетінің 60 жылдығына арналған «Сейфуллин оқулары– 13: дәстүрлерді сақтай отырып, болашақты құру» атты Республикалық ғылыми-теориялық конференциясының материалдары = Материалы Республиканской научно-теоретической конференции «Сейфуллинские чтения – 13: сохраняя традиции, создавая будущее», посвященная 60-летию Казахского агротехнического университета имени С.Сейфуллина. - 2017. - Т.1, Ч.4. – С.14-16

## **РЕАЛИЗАЦИЯ МЕЖДУНАРОДНОГО ПРОЕКТА «SARUD – УСТОЙЧИВОЕ СЕЛЬСКОЕ ХОЗЯЙСТВО И РАЗВИТИЕ СЕЛЬСКИХ ТЕРРИТОРИЙ»**

*Исмаилова А.С.*

Устойчивое развитие любой территории определяется совокупностью социально-экономических и природно-экологических факторов. Недоучет любого из них ведет к дисбалансу и нарушению процесса развития [1]. Поэтому необходимо рассматривать все факторы, определяющие условия и потенциальные возможности развития сельской местности: например, факторы производственно-экономического развития, связанные с уровнем развития сельскохозяйственного производства и его положением в условиях открытого рынка, развитием иных видов производства и сферы услуг, особенно с состоянием снабжения производства и торговли произведенной продукцией (региональный маркетинг) и многое другое. Факторы социально-экономического развития, связанные с населением, его культурой и способом расселения, уровнем занятости населения и его доходов, его социальным обеспечением, сложившейся инфраструктурой и тому подобным связаны с факторами сохранения природного, культурного и духовного наследия, связанные с объектами природы, во многом определяющими возможности и экономическую ценность территории, а также с памятниками архитектуры, включая религиозные, и всем другим, составляющим историю края, историю страны и представляющим интерес, как для настоящего, так и последующих поколений людей [1]. На развитие территорий огромное внимание оказывает политика и институциональные преобразования, связанные с отношениями владения, распоряжения и пользования землей, лесами, водными ресурсами, объектами производства, инфраструктуры и другими, участвующими в системе многофункционального развития сельских территорий, связанные с организацией власти и управления на местах, в регионе и стране в целом [2].

В связи с этим проблемы устойчивого развития сельских территорий отличаются не только своей сложностью, но и многообразием. Основой учета всех факторов служит методология системного анализа, которая позволяет вскрыть эти факторы и выявить все взаимосвязи между ними. Поэтому возникает необходимость подготовки таких специалистов, которые бы занялись решением проблем устойчивого развития любой конкретной сельской территории [3].

Проект SARUD – «Устойчивое сельское хозяйство и развитие сельских территорий» финансируется Европейской комиссией в рамках программы Эразмус+ по наращиванию потенциала в высшем образовании в период с октября 2015 г. по октябрь 2018 г.

SARUD отвечает на потребность в практически ориентированном образовании в сфере устойчивого сельского хозяйства и развития сельских территорий, а также отражает необходимость в разработке, внедрении и администрировании программ интегрированного и устойчивого развития сельской местности.

При поддержке партнеров-практиков российские и казахстанские университеты разрабатывают и внедряют новую учебную программу магистратуры по устойчивому сельскому хозяйству и развитию сельских территорий по трем специальностям: экономика, агрономия, государственное и муниципальное управление. В КАТУ им. С. Сейфуллина реализация образовательной программы планируется в рамках специальности Экономика

Участники проекта из России, Казахстана и ЕС активно изучают и используют существующий опыт в устойчивом сельском хозяйстве и развитии сельских территорий. Созданные в проекте Интернет базированные платформы знаний будут доступны заинтересованным факультетам и другим потенциальным пользователям.

Представители руководящих органов, а также научного и образовательного сообществ в России и Казахстане реагируют на запрос повысить уровень информированности и знаний, а также их практического применения в области устойчивого развития сельских территорий. Необходимость подобных действий усиливается из-за глобальных вопросов продовольственной безопасности и изменения климата, а также за счет проблем, вызванных социально-экономическими изменениями в удаленных местностях и потерями биоразнообразия и других природных ресурсов [4].

Основная цель развития сельских территорий – обеспечение дохода жителей в этих регионах. Это означает поддержание ресурсного потенциала первичных производителей товаров и услуг в качестве необходимой базы для диверсификации доходов за счет оптимизации цепочек добавленной стоимости, основанных на устойчивом использовании ресурсов [5].

Устойчивое сельское хозяйство производит продукцию при эффективном использовании ресурсов и сохранении природного потенциала экосистем. Сельскохозяйственные производственные системы необходимо оценивать с точки зрения того, насколько они соответствуют требованиям по использованию природных ресурсов, а также какой вклад они вносят в социально-экономическую среду [1].

Программы по устойчивому развитию сельских территорий требуют системных подходов, которые отражают особенности местных условий. Представителям власти, управленцам, консультантам и другим экспертам, вовлеченным в устойчивое сельское хозяйство и развитие сельских территорий, необходимо иметь широкое междисциплинарное понимание

проблем и возможностей. SARUD предоставляет системе образования средства для того, чтобы справиться с данным вызовом.

В процессе реализации проекта SARUD планируется:

§ разработка профессиональных магистерских программ по устойчивому сельскому хозяйству и развитию сельских территорий в участвующих российских и казахстанских вузах с учетом потребностей регионов в профессионалах для государственных учреждений, местных администраций, фермерских хозяйств и частных организаций;

§ создание платформы знаний по устойчивому сельскому хозяйству и развитию сельских территорий с учетом местного и международного опыта;

§ формирование и усиление компетенций и межрегиональных связей вузов для предоставления ориентированного на целевые группы образования в сфере развития сельских территорий.

Будущие профессионалы смогут приобрести знания в области экономики, менеджмента, социальных наук, агрономии и экологии, получить доступ к местному и международному опыту, научиться применять современные методы планирования использования земель и оценки агроэкосистем, а также социально-культурных и природных ресурсов. После окончания обучения по программам проекта SARUD выпускники будут способны самостоятельно применять концепции развития сельских территорий к особенностям местных условий.

### **Список литературы**

1. Мерзлов А. В. Устойчивое развитие сельских территорий (теория, методология и практика). Справочник консультанта. - М., 2007. - 386 с.
2. Об утверждении Программы развития регионов до 2020 года. - Постановление Правительства Республики Казахстан от 28.06.2014г. № 728
3. Реальный сектор экономики Казахстана: индустриально-технологические преобразования: колл. монография / Под ред. А.А. Сатыбалдина. - Алматы: ИЭ КН МОН РК, 2016. - 364 с.
4. Формирование системы местного самоуправления в Казахстане: особенности и перспективы: монография / Под ред. Н.К. Нурлановой - Вена, Австрия: Ассоциация перспективных исследований и высшего образования «Восток-Запад», 2015. - 208 с.
5. Программа по развитию агропромышленного комплекса в РК на 2013–2020 годы «Агробизнес – 2020». - Постановление Правительства РК от 18.02.2013г. № 151